

Antwort

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/7606 –

Bilanz der Demonstrationen in Kandel

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/7606 – vom 18. Oktober 2018 hat folgenden Wortlaut:

In diesem Jahr fanden in Kandel regelmäßig rechtsextreme Demonstrationen statt. Diese Demonstrationen lähmen regelmäßig das öffentliche Leben in Kandel. Verschiedene Initiativen wehren sich dagegen mit vielfältigen Aktionen, um die Ablehnung Kandels gegenüber den rechten Aktivitäten zu zeigen. Regelmäßig finden auch entsprechende Gegendemonstrationen statt.

Ich frage die Landesregierung:

1. An wie vielen Tagen wurde im Jahr 2018 in Kandel demonstriert (bitte auflisten)?
2. Wie viele Demonstrationen mit wie vielen Teilnehmern fanden je Demonstrations-Tag statt (bitte einzeln nach Demonstration auflisten)?
3. Wie viele Straftaten und welcher Art wurden im Zusammenhang mit den Demonstrationen verübt (bitte einzeln auflisten)?
4. Wie viele Verstöße gegen die Ordnung und welcher Art wurden im Zusammenhang mit den Demonstrationen verübt (bitte einzeln auflisten)?
5. Welchen Gruppierungen gehörten die Täter unter 4. und 5. an (bitte nach Art der Gruppierung und Demonstration auflisten)?
6. Wie viele Angriffe welcher Art gab es während dieser Demonstrationen gegen die Polizei (bitte auflisten)?
7. Wie hoch war der Personalaufwand der Polizei in Einsatzstunden für die Vorbereitung und Begleitung der Demonstrationen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. November 2018 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 5:

Die Angaben zu den Fragen 1 bis 5 können der folgenden Tabelle entnommen werden.

Zu Frage 1: Datum der Versammlung	Zu Frage 2: Teilnehmer (TN)	Zu den Fragen 3 bis 5: Anzahl Straftaten/Verstöße gegen die Ordnung/Gruppierungen
02.01.2018	Eine Versammlung mit ca. 500 TN	keine
06.01.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 20 TN – B: mit ca. 150 TN	keine
28.01.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 1 000 TN – B: mit ca. 150 TN	1 Strafanzeige: 1 Politisch motivierte Kriminalität (PMK) rechts – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
13.02.2018	Eine Versammlung mit ca. 20 TN	keine
22.02.2018	Eine Versammlung mit ca. 55 TN	keine

Zu Frage 1: Datum der Versammlung	Zu Frage 2: Teilnehmer (TN)	Zu den Fragen 3 bis 5: Anzahl Straftaten/Verstöße gegen die Ordnung/Gruppierungen
03.03.2018	Drei Versammlungen – A: mit ca. 3500 TN – B: mit ca. 1 000 TN – C: mit ca. 30 TN	52 Strafanzeigen: 40 PMK rechts – 20 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 5 x Körperverletzung – 3 x Widerstand – 6 x Beleidigung – 4 x Landfriedensbruch – 2 x Verleumdung 7 PMK links – 5 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 1 x Körperverletzung – 1 x Gefährlicher Eingriff in Bahnverkehr 5 Verfahren sind nicht zuzuordnen – 4 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 1 x Beleidigung
24.03.2018	Drei Versammlungen – A: mit ca. 2 000 TN – B: mit ca. 1 000 TN – C: mit ca. 230 TN	54 Strafanzeigen: 25 PMK rechts – 19 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 2 x Beleidigung – 3 x Verstoß gegen das Sprengstoffgesetz – 1 x Sachbeschädigung 27 PMK links – 5 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 7 x Widerstand – 2 x Landfriedensbruch – 9 x Beleidigung – 1 x gefährlicher Eingriff in Bahnverkehr – 1 x Verstoß gegen das Sprengstoffgesetz – 1 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz – 1 x Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz 2 Verfahren sind nicht zuzuordnen – 2 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz 2 Ordnungswidrigkeitsanzeigen: Verfahren sind nicht zuzuordnen – 2 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
07.04.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 900 TN – B: mit ca. 300 TN	28 Strafanzeigen: 14 PMK rechts – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 2 x Körperverletzung – 1 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz – 9 x Beleidigung – 1 x Sachbeschädigung 10 PMK links – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 1 x Körperverletzung – 1 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz – 4 x Beleidigung – 1 x Sachbeschädigung – 2 x Verleumdung

Zu Frage 1: Datum der Versammlung	Zu Frage 2: Teilnehmer (TN)	Zu den Fragen 3 bis 5: Anzahl Straftaten/Verstöße gegen die Ordnung/Gruppierungen
		4 Verfahren sind nicht zuzuordnen – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 2 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz – 1 x Sachbeschädigung 1 Ordnungswidrigkeitsanzeige: 1 PMK links – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
05.05.2018	Drei Versammlungen – A: mit ca. 300 TN – B + C : mit ca. 150 TN	3 Strafanzeigen: 2 PMK rechts – 1 x Beleidigung – 1 x Bedrohung 1 Verfahren ist nicht zuzuordnen – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
02.06.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 150 TN – B: mit ca. 40 TN	3 Strafanzeigen: 3 PMK rechts – 1 x Androhen von Straftaten – 1 x Beleidigung – 1 x üble Nachrede
16.06.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 90 TN – B: mit ca. 40 TN	keine
02.07.2018	Eine Versammlung mit 12 TN	keine
07.07.2018	Vier Versammlungen – A: mit ca. 300 TN – B: mit ca. 200 TN – C: mit ca. 60 TN – D: mit ca. 100 TN	keine
04.08.2018	Drei Versammlungen – A: mit ca. 250 TN – B: mit ca. 70 TN – C: mit ca. 50 TN	5 Strafanzeigen: 4 PMK rechts – 2 x Beleidigung – 1 x Sachbeschädigung – 1 x Kennzeichenmissbrauch 1 PMK links – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
01.09.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 250 TN – B: mit ca. 65 TN	10 Strafanzeigen: 1 PMK rechts – 1 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz 9 PMK links – 2 x Beleidigung – 2 x Körperverletzung, – 5 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz
23.09.2018	Zwei Versammlungen – A: mit ca. 16 TN – B: mit ca. 30 TN	keine

Zu Frage 1: Datum der Versammlung	Zu Frage 2: Teilnehmer (TN)	Zu den Fragen 3 bis 5: Anzahl Straftaten/Verstöße gegen die Ordnung/Gruppierungen
06.10.2018	Fünf Versammlungen – A: mit ca. 300 TN – B: mit ca. 250 TN – C: mit ca. 100 TN – D: mit ca. 25 TN – E: mit ca. 10 TN	18 Strafanzeigen: 10 PMK rechts – 1x Widerstand – 1 x Körperverletzung – 1 x Beleidigung – 3 x Verleumdung – 1 x Verstoß gegen das Bundesdatenschutzgesetz – 2 x Verstoß gegen das Kunsturhebergesetz – 1 x Diebstahl 7 PMK links – 1 x Verstoß gegen das Versammlungsgesetz – 1 x Körperverletzung – 1 x Nötigung – 1 x Verstoß gegen das Bundesdatenschutzgesetz – 2 x üble Nachrede – 1 x Bildung krimineller Vereinigung 1 Verfahren ist nicht zuzuordnen – 1 x Widerstand Zudem liegen der Staatsanwaltschaft fünf Anzeigen gegen den Polizeiführer vor (u. a. Verstoß gegen das Versammlungsgesetz, Körperverletzung im Amt).

Zu Frage 6:

Insgesamt kam es in zwölf Fällen zu Widerstandshandlungen (vgl. Antwort zu den Fragen 1 bis 5).

Zu Frage 7:

Nach Angaben des Polizeipräsidiums Rheinpfalz hat die Polizei seit dem ersten Einsatz in Kandel am 2. Januar 2018 bis einschließlich des Einsatzes am 6. Oktober 2018 insgesamt etwa 41 000 Einsatzstunden geleistet. Einsatzstunden zur Vor- und Nachbereitung der jeweiligen Einsätze werden statistisch nicht erfasst.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär